

把军魂融进乡野、企业、市场…… 义乌老兵,告别“战场”闯市场

全媒体记者 陈洋波

前不久,浙江省第三届退役军人创业创新大赛义乌选拔赛在义乌工商职业技术学院举行。经过一番激烈的角逐,5名选手中脱颖而出,将参加金华市选拔赛。比赛现场,义乌退役军人的参赛项目丰富多彩。有的“扎根”乡野,在后宅李祖村当创客,在大陈二村幸福食堂当店长;有的“进军”都市,从事家政服务、当健身教练;有的驰骋互联网,做电商、干物流……越来越多的复转军人投身创新创业新战场,在推进经济高质量发展大潮中竞风流、展风采。

扎根乡野 勇当乡村振兴“主力军”

“路上慢点开,早去早回。”上月29日中午时分,大陈镇大陈二村党群服务中心幸福食堂内,店长金伟浩将几份餐食放进背包,骑上他那辆心爱的摩托车,将热气腾腾的午餐分别送到村里几位行动不便的老人跟前。

“95”后的金伟浩是一名服役五年的退役军人。一次偶然的机会,金伟浩进入到大陈二村幸福食堂工作。“帅小伙”在乡村幸福食堂工作、骑摩托车免费给老人送餐……热心肠的金伟浩一时间成为

村里的“红人”。

这是金伟浩退役后的第一份工作。他说,村里有些老人腿脚不方便,自己骑摩托车给他们送去,让老人吃上热乎饭菜,心中升腾起一种为人民服务的自豪感。大陈镇大陈二村党总支书记陈巧碧告诉记者,在金伟浩一群人的努力下,幸福食堂环境更整洁、管理更规范、饭菜更丰富,味道也不错,赢得了村民的一致好评。

老兵逐梦田野,扎根乡村助力振兴,义乌市退役军人事务局相关负责人介绍,近年来,我市通过整合社会资源、搭建服务平台、创新方法路径,努力找准退役军人融入乡村振兴的结合点,培育出了一批退役军人“创客”“领头雁”。退役军人到乡村的广阔天地中大显身手,给乡村带来了一道美丽的风景。

绿草茵茵的乡间草坪、精心布置的浅米色天幕帐篷、造型精致的稻草凉亭……近段时间,后宅街道李祖村的雾也农场成为游客的热门打卡地,而这里的“大管家”方志向也是一名退役军人。“两年的部队生活,是我人生中最宝贵的经历之一。”方志向说,退役后,他从事过很多工作,但几年下来始终没有找到心目中理想的职业。直到有一次回到李祖村,年轻人实干创业的氛围一下子吸引了他。回村种地,一个大胆的想法在方志

向脑海里“生根发芽”。深入调查,反复思量,方志向毅然决定回村开农场,他和一群志同道合的“农创客”盘活了村里的75亩荒地,打造出了一个集户外婚礼、精致露营于一体的美学农场,在乡村土地上,方志向找到了属于自己的“诗和远方”。他说,退伍不褪色,用新产业走出乡村振兴的新路子,勇当乡村振兴“主力军”,是包括自己在内众多退役军人的责任和担当。

投身市场 在创新创业“新赛道”上竞风流

“单子多的时候,电话响个不停。现在在公司生意总体来说比较稳定,订单已经排到了6月底。”在后宅街道西河小区一个不起眼的民房内,29岁的退役军人傅嘉丞成立了一个家政公司,打出“军人家政”服务品牌,受到许多消费者的青睐。

傅嘉丞曾经是一名在边陲部队服役的特种兵。2022年从部队退伍后,傅嘉丞带领天南海北的11名战友在义乌从事家政服务行业。如今,傅嘉丞的家政事业干得风生水起。傅嘉丞介绍,退役军人从事家政行业,还是有很大优势的。从事家政服务看似简单,但要顾客满意却很困难。于是,他们用部队内务标准来做家务,逐渐赢得了顾客的好评。投身市场搏激流,敢闯敢干展风采,

退役军人骨子里那种吃苦耐劳、不怕困难的精神品质,是他们在创新创业新实践中赢得一个又一个胜利的关键。没有什么成功是一蹴而就的。“我们白天去市场走播,晚上在公司直播,团队月营业额可达5万美元……”凌晨两点,在义乌市工商职业技术学院附近小区的一间公寓里,王柯翔和徐晟聪正用流利的英语,向手机直播间的海外消费者展示商品。

生命中有了当兵经历,血液中就多了一份坚韧和顽强。对退役军人王柯翔和徐晟聪来说,电商行业就是他们另一个“战场”。他们将敢闯敢干、不怕困难、团结协作的退役军人品质带入创业实践,完成了从部队训练场到都市创业场的蜕变。2024年初,王柯翔、徐晟聪还合伙成立了公司。不到半年时间,公司销售额超50万元,并带动3名学生就业。

一个个敢闯敢拼的年轻人,走出了义乌退役军人创新创业的“新赛道”。近年来,我市还通过退役军人创业创新大赛、党建联建搭建创业平台、构建“2+4+N”退役军人专场招聘会等形式,推动退役军人以创新引领创业、以创业带动就业,积极营造支持退役军人就业创业的良好氛围,进一步激发退役军人创新创业内生动力。

珍爱生命 远离溺水

联防联控严防溺水

稠州新语

据媒体报道,5月23日,广西百色平果市一对年幼姐妹溺亡。噩耗传出,让人痛心不已,也再次敲响了警钟,防溺水工作刻不容缓,为了孩子的安全和家庭的幸福,学校、家庭、社区等各方要联防联控,千万不要让溺水悲剧再次上演!

防溺水教育要落实落细。我们注意到,自5月11日全市防溺水专项工作启动以来,各学校通过加强宣传、深化家校合作、关注重点人群、开展隐患排查和多部门协作等多种措施,做了大量防溺水宣传教育工作,有效预防溺水事故的发生。不怕一万,就怕万一,防溺水工作需要日常抓、抓日常,各学校要进一步依法增强对学生的安全教育工作,拓展各种学生喜闻乐见的途径和形式,开展入脑入心的宣传教育活动,不断增强学生的防溺水意识和自救能力。同时,要形成齐抓共管的工作机制,将防溺水各项安全措施落实落细落实到位,筑牢防溺水的安全堤。

家长要切实承担起监护责任,作为监护人,家长增强安全教育意识,与学校共同承担起孩子的防溺水教育工作责无旁贷。尤其是一些长期不在孩子身边的家长,更需时刻提醒孩子的暂时监护人,要切实履行好“守门员”角色,承担起监护责任,确保孩子离校后有人监管。与此同时,要与孩子保持密切的沟通,反复告诫孩子不要独自或与同学结伴到河流、湖泊、山塘等地方游泳、嬉戏,让防溺水意识深入孩子的心中。此外,家长还要保持与其他学生家长长的沟通,搭建信息共享平台,及时掌握孩子的动态,一旦发现私自外出戏水的苗头出现,要及时相互告知,齐抓共管,形成合力。

要进一步压实属地管理责任。各镇、街道及社区、行政村在深入开展防溺水宣传教育的同时,动员居民、志愿者积极参与防溺水巡查劝导活动,尤其对辖区内的水塘、河道、水库等易发生溺水事故的重点区域进行巡查,切实做到各水域有人巡、有人管、有人防。要完善危险水域警示标志,放置相应的应急救助设备,做到防患于未然。

防溺水工作需要各方尽心尽责、密切配合、群策群力,联防联控。只有筑牢防溺水安全线,时刻绷紧防溺水安全弦,才能守护孩子们安全、健康、幸福地成长。 尚凡

防溺水巡逻队上岗



日前,稠州街道下城门社区组建党员防溺水巡逻队,连续对辖区内城南河等水域进行巡查检查,同时对小区居民开展防溺水安全教育。 全媒体记者 林晓燕 图

组团进校园 送安全

6月1日,市交警福田中队、福田派出所联合福田市场监管所组成宣传队,深入校园开展安全教育活动。

活动现场,公安民警、市场监管所工作人员通过讲解、演示和互动问答等方式,向孩子们传授了交通安全、防诈骗、防溺水、食品安全等知识,努力为孩子们营造一个更加安全、和谐的校园环境。 全媒体记者 陈璐 摄



义乌校地携手倡树文明婚俗

全媒体记者 余依萍

本报讯 5月29日,稠江街道江湾文化礼堂内热闹非凡,聚焦婚俗改革与大学生社会实践深度融合基地授牌仪式在这里举行。市民政局、稠江街道、中国计量大学现代科技学院等单位共同为四个基地揭牌。

江湾文化礼堂是义乌市村级婚俗改革示范基地,此次在这里揭牌的四个基地分别是“义乌市村级婚俗改革示范基地”“中国计量大学现代科技学院大学生社会实践基地”“中国计量大学现代科技学院工会活动基地”“中国计量大学现代科技学院崇德学堂(校外基地)”。授牌仪式后,开展了第二期崇德

学堂(校外基地)活动,与会嘉宾与学院师生共同参与了香道体验、香牌制作、陶笛演奏等传统文化活动,这些活动不仅让参与者深切感受到了传统文化的魅力,也促进了大学生对传统文化的认同与传承。 市民政局相关负责人表示,基地揭牌后,将定期举办各类沙龙、讲座等,围绕传统文化与创业赋能两大主题,为大学生搭建起一个集学习、交流、实践于一体的多元化平台。通过持续的社会实践活动,不仅能够丰富大学生的课余生活,更能在实践中锤炼他们的婚恋观念,培养出既具备现代意识又深植传统文化根基的青年一代,为社会和谐与文化传承贡献青春力量。

美好乡村书写农文旅华章

廿三里启动“趣玩华溪”主题活动



主题活动现场。



穿越华溪森林步道探险,探秘龙潭禅寺古风古韵,徒步边探边寻七彩童趣……6月1日,团市委、市妇联、市科协、市关工委和廿三里街道携手,在华溪森林公园启动了“童享六一·奇幻森林探险”暨“趣玩华溪”主题活动。两天时间里,森林公园变成“勇气挑战乐园”,吸引了市内外1万多人参加,大家沉浸式地体验趣味游戏项目,参与毅力比拼挑战,欢声笑语此起彼伏。

直上云霄的“飞龙”和无人机系列科技表演,拉开了“趣玩华溪”主题活动的序幕。据悉,总面积22平方公里的华溪森林公园是我市第一个省级森林公园,浙江省第一批“浙江森林氧吧”,环境清幽,风景优美,气候凉爽宜人。自廿三里街道老街出发,至华溪森林公园的“多彩华溪精品旅游线路”,串联起了沿线村庄、产业与周边旅游资源,将农村变成景区,把田园变成乐园。

“近年来,我们持续做好自然环境、特色产业和乡居文化的融合文章,致力于为新义乌人勾勒出‘望得见山,看得见水,记得住乡愁’的和谐美景。‘童享六一’是‘趣玩华溪’的第一站,接下来还将以‘七夕’等传统佳节为契机,开展系列活动。廿三里将一如既往地以工匠精神打造新玩法、新场景、新体验,更好满足大家就

近出游的需求,全面展现廿三里风貌和特色。”廿三里街道相关负责人表示。

“童心飞翔!”随着现场小朋友和小朋友们共同快乐口号,启动仪式圆满结束,大家也开启了“童享六一”趣味打卡活动。志愿者们巧妙设计了“箭无虚发”“愤怒的小鸟”“永争第一”等6个趣味游戏项目,并精心制作了“通关文牒”,集齐6个游戏奖章,就可以领取“神秘宝藏”。孩子们需要和家长一起经过近2小时的攀登,登上华溪森林公园最高峰,才能获得最后一个奖章。“有了奖章的激励,今天我自己登上了最高峰,成功挑战了自己,这是一次难忘的儿童节体验。”宾王小学一年级学生程翔的家长表示。

初夏时节的华溪森林公园,绿意浓浓,古韵悠悠。古朴的龙潭禅寺、竹影泉声,不仅让小朋友乐在其中,家长们也格外享受亲子时光。除了趣味游戏,活动现场还设置了科学表演区、爱心集市区:火焰在手掌中舞动、液氮带来的云雾缭绕等等实验表演激发了孩子们对知识的渴望;异域风情的特色美食,给森林公园增添了不一样的风景线。参与活动的家长们纷纷表示:“这是一次难忘的儿童节体验,期待未来开展更多的儿童友好活动。”

全媒体记者 谭祉蒲



各项活动亮点纷呈。